
 

  

 

 

 

 

 

Инвестиционный налоговый вычет — опыт реализации и перспективы развития 

инструмента 

 

КЛЮЧЕВЫЕ ВОПРОСЫ 

 

Реализация инвестиционного налогового вычета в Свердловской области 

 

«Налогоплательщик вправе уменьшить не налоговую базу на те или иные расходы, а 

непосредственно саму сумму налога на прибыль. За 2020-2022 годы вычетом 

пользовались участники национального проекта «Производительность труда», который 

консолидирует в себе ключевые отрасли экономики: машиностроение, химическая 

промышленность, горно-металлургическая, агропромышленный комплекс, 

строительная и транспортная отрасли. По итогам 2021 года – 11 организаций 

воспользовались данным инвестиционным вычетом. Это предприятия сферы 

машиностроения, сельского хозяйства, оборонно-промышленного комплекса и горно-

металлургического комплекса. Инвестиционный налоговый вычет актуален если 

выполняются одновременно два условия. Первое – это наличие инвестиций. И второе – 

положительный финансовый результат. В нашем регионе предусмотрена возможность 

переноса остатка, не использованного вычета, на будущие периоды. Мы полагаем, что 

это очень важный момент, и особенно это значимо для крупных инвестиционных 

проектов, капиталоемких. То есть, если у предприятия прибыль не такая значительная, 

как объем инвестиций, то, соответственно, остаток неиспользованных вычета можно 

переносить в течение пяти лет. Порядка половины предприятий, которые начали 

использовать инвестиционный вычет в 2020 году, продолжают это делать и в 2021, и в 

2022 году», – Заместитель Министра экономики и территориального развития 

Свердловской области Татьяна Гладкова. 

 

Невысокая востребованность ИНВ 

 

«Почему не заявляются на применение инвестиционного вычета ряд предприятий? Ну, 

безусловно, важнейшие вещи, о которых я говорила ранее, – это отсутствие инвестиций 

либо налога на прибыль к уплате. То есть эти факторы должны быть вместе для того, 

чтобы воспользоваться инвестиционным вычетом. Следующее – это привлекательность 

амортизации. Безусловно, это важно для тех предприятий, у которых объем инвестиций 

существенно превышает объем прибыли, которая заявлена к уплате. Следующее –  
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основные средства приобретаются в лизинг, соответственно, неактуален 

инвестиционный вычет, и он не актуален для большинства предприятий 

сельскохозяйственной отрасли, поскольку в соответствии с федеральным  

 

 

законодательством данные предприятие освобождены от уплаты налога на прибыль. 

<…> Несмотря на активное внедрение инвестиционного вычета в законодательство 

субъектов Российской Федерации (как я отметила – 68 регионов), только в 37 регионах 

инвестиционный вычет применяется предприятиями фактически. По итогам девяти 

месяцев 2022 года мы занимаем девятое место среди всех субъектов Российской 

Федерации по количеству предприятий, которые пользуются вычетом», – заместитель 

министра экономики и территориального развития Свердловской области Татьяна 

Гладкова. 

 

«Я считаю, что такой инструмент поддержки, как инвестиционный налоговый вычет, 

говорили цифры – 10, 8, 12 предприятий – это крайне мало. И при этом это же не какая-

то субсидия, это стимулирующая мера, которая сейчас позволяет предприятиям 

подумать в сторону инвестиций в наше сложное время», – генеральный директор 

Аудиторской группы «Капитал» Ирина Екимовских.  

 

Много дополнительных требований 

 

«Инвестиционный налоговый вычет востребован. <…> Интересен при определенных 

условиях. <…> Но не всех устраивает и ставки, и предельный объем, который можно 

заявлять, требования по программе повышения производительности труда, по 

заработной плате, принадлежности к туристическому кластеру. Но на самом деле не они 

являются, на наш взгляд, критическими. Предприятиям, особенно крупным 

предприятиям, которые являются потенциальными получателями ИНВ, чтобы 

перевести свои большие структуры на новый налоговый режим, им нужно, во-первых, 

сначала отпилотировать, посмотреть, как работает механизм», – первый вице-президент 

Свердловского областного Союза промышленников и предпринимателей Александр 

Породнов. 

 

«Вопросы от плательщиков – они есть, но они такие небольшие, несущественные. То 

есть сказать, что данный инструмент достаточно сложный для налогоплательщиков, я 

бы так не сказала. Документы мы изучаем, мы их смотрим, проверяем. Смотрим на 

ограничения и предельный размер расходов. То есть бывают такие ошибки, что 

налогоплательщики указывают 90% расходов, а не 50%, как у нас есть. Но это все 

мелочи. Мы всегда идем навстречу налогоплательщику, мы взаимодействуем с ним. 

Плательщик сдает уточненную налоговую декларацию и для него пока каких-то 

экстренных ситуаций не возникало», – начальник отдела налогообложения 

юридических лиц Управления Федеральной налоговой службы по Свердловской 

области Юлия Смирнягина.  
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Наличие льгот по налогам на прибыль 

 

«Для кого-то эта мера поддержки может быть актуальной, но для кого-то в меньшей 

степени. Почему? Потому что есть отсрочка – льготы по налогу на прибыль 2022-2024 

годов. <…> Конечно, они не воспользуются, у них и так льгота», – первый вице-

президент Свердловского областного Союза промышленников и предпринимателей 

Александр Породнов. 

 

 

Кадровый вопрос 

 

«Сегодня самый актуальный вопрос, по нашим исследованиям, для промышленных 

предприятий – это кадровый вопрос. Поэтому в части видов образовательных программ 

мы считаем целесообразным распространить инвестиционно-налоговый вычет на ту 

поддержку, которую предприятия оказывают средним профессиональным 

образовательным учреждениях в целях содействия развитию рабочих 

квалифицированных кадров. Не знаю, сможем ли включить в программу 

«Профессионалитет», все больше и больше предприятий сегодня Свердловской области 

заходят в эту программу, видят для себя полезность. Но может и не ограничиваться 

программой «Профессионалитет», а в целом поддерживать инициативы предприятий 

по развитию колледжей и техникумов», – первый вице-президент Свердловского 

областного Союза промышленников и предпринимателей Александр Породнов. 

 

РЕШЕНИЯ 

 

Развитие сферы профобразования  

 

«На федеральном уровне соответствующие возможности регионам предоставлены. 

Приняты соответствующие нормы в законодательстве и предусматривается вычет для 

организаций, которые осуществляют пожертвования образовательным организациям. 

Здесь предусмотрен ряд существенных условий, ряд особенностей, которые регион 

может в своем законодательстве предусматривать. Это и объем пожертвований и, 

соответственно, виды пожертвований, перечень образовательных программ в регионе. 

Сейчас эти вопросы прорабатываются с участием и Министерства образования, и 

финансового блока, Союза промышленников и предпринимателей. Мы понимаем, что 

стимулирование частных инвестиций в развитие сферы профобразования – это фокус 

внимания на всех уровнях власти. И одним из перспективных направлений здесь 

является федеральный проект «Профессионалитет», – заместитель министра экономики 

и территориального развития Свердловской области Татьяна Гладкова. 

 

Расширение перечня получателей ИНВ 

 

«С 1 января 2024 года участники приоритетных инвестиционных проектов 

Свердловской области также получат право воспользоваться инвестиционным 

налоговым вычетом. <…> 25% компаний (участников приоритетных инвестиционных 

проектов) готовы перейти на инвестиционный налоговый вычет – это для них выгодно» 

– и. о. министра инвестиций и развития Свердловской области Елена Хлыбова.  
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«Организация IT-отрасли и сферы телекоммуникаций сегодня находится в очень 

сложной ситуации. Введенные санкции напрямую ударили по поставкам 

телекоммуникационного оборудования и комплектующих. А скачок курса валют 

привел к исключительному удорожанию проекта. Все это, конечно, может повлечь за 

собой деградацию качества услуг связи в регионе. Поэтому в сложившейся ситуации 

Министерство (цифрового развития и связи Свердловской области), конечно, 

поддерживает инициативу по расширению перечня получателей инвестиционного 

налогового вычета и включения в него организации IT-отрасли и сферы 

телекоммуникаций. Это поможет сохранить качество связи, не привлекая 

дополнительного финансирования, а также сохранит инвестиции операторов в 

эксплуатацию и модернизацию сетей связи, в том числе в отдаленных и малочисленных 

населенных пунктах, в которых в настоящее время связь отсутствует совсем. Также 

стоит отметить, что ИНВ для телекоммуникационной отрасли уже ввели и другие 

регионы, в том числе наши соседи – это Челябинская область и Ханты-Мансийский 

автономный округ»», – начальник отдела развития информационно-

телекоммуникационной индустрии Министерства цифрового развития и связи 

Свердловской области Елена Казакова. 

 

Необходимость принятия регионального закона 

 

«Все федеральные игроки будут в основном стараться инвестировать и строить 

инфраструктуру в тех регионах, где это выгоднее. И, соответственно, там, где есть уже 

запущенные законы региональные о применении такого вычета. По результатам 2022 

года, по нашему обзору, по обзору нашего налогового департамента – мы за ситуацией 

наблюдаем – уже порядка 18-20 регионов такие законы выпустили. В 2023 году 

Минцифры РФ прогнозирует, что около 40 регионов будет. К сожалению, там пока 

Свердловской области нет, но в Свердловской области есть постановление 

Правительства о дотациях на компенсацию выпадающих доходов. Поэтому у всех 

возникает вопрос – почему, когда у нас нет регионального закона, и мы, естественно, 

теперь я уже говорю как координатор и как житель Свердловской области, 

приветствуем создание такого закона. Это приведет к тому, что регион будет в 

приоритете по инвестированию, по развитию сетей связи, а не будет оставаться на 

вторых ролях», – заместитель директора екатеринбургского филиала 

ПАО «Ростелеком» Свердловской области Никита Жильцов. 

 

«В связи с нехваткой оборудования мы перешли от стратегии агрессивного развития 

покрытия к стратегии лаконичного поддержания высокого качества связи. И мы уже 

сейчас наблюдаем то, что регионы с действующим инвестиционным налоговым 

вычетом (ИНВ) обладают, конечно, более высоким приоритетом при инвестировании. 

И также хочу обратить внимание на то, что выпадающие доходы области могут 

компенсироваться за счет дотаций. В настоящее время у нас предусмотрены дотации на 

сумму, если я не ошибаюсь, 5 млрд рублей ежегодно. И мы поддерживаем инициативу 

о введении налогового вычета для сферы телекоммуникаций», – ведущий юрисконсульт 

юридического центра уральского филиала ПАО «МТС» Свердловской области Анна 

Меньшикова. 
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«Про IT-отрасль и телекоммуникационные отрасли: вы знаете, вот я бы тоже 

поддержала вас с точки зрения того, что это мера необходимая для стимулирования этой 

отрасли, но по несколько иному основанию. В Свердловской области мы очень 

пристально следим за объемом инвестиций в основной капитал. И как раз вот это вот 

одна из отраслей, которая очень серьезно просела в 2022 году. Там объем инвестиций 

за девять месяцев этого года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – 

чуть более 60% сформировался. То есть это для нас и для этой отрасли – это очень 

серьезная просадка. Понятно, что нужны меры стимулирования. Но, опять же, вы 

знаете, мы уже разбирались с этим вопросом, возможно, не только ИНВ нужно вводить 

для этой отрасли, поскольку очень серьезная доля ответственности за отрасли в 

инвестиционном смысле лежит именно на том факте, что на сегодняшний день 

невозможно закупить то оборудование, которое обеспечивает качество 

телекоммуникационных услуг для населения и организаций, которым вы можете 

воспользоваться и вложить в инвестиции. Поэтому если и вводить ИНВ в для этой 

отрасли, то в совокупности с другими мерами поддержки, я считаю, это наиболее 

правильный подход», – и. о. министра инвестиций и развития Свердловской области 

Елена Хлыбова. 

 

«О данной мере поддержки мало кто знает из отрасли (туризма). Очень много 

появилось региональных и федеральных программа по поддержке субъектов 

туристической деятельности. <…> Какие есть подводные камни, как можно сочетать 

разные меры поддержки, возможно ли получать какие-то дополнительные меры 

поддержки, если ты уже получил из федерального или из регионального бюджета 

средства? То есть это как полноценная консультация, чтобы все пазлы сложились, 

чтобы всем все стало понятно. Вот этого, к сожалению, нет, то есть на сегодняшний 

день предпринимателю надо обратиться в одно ведомство, в другое, в третье», – 

директор Департамента по развитию туризма и индустрии гостеприимства 

Свердловской области Эльмира Туканова  

 

«Теперь столько много разных направлений поддержки, что сложно сориентироваться 

и сложно подобрать какое-то подходящее именно этому объекту предпринимательской 

деятельности. <…> Тогда я предложу в рамках «Большого открытого диалога» 

сформировать диалог между Департаментом, Мининвестом, Министерством 

экономики территориального развития с подключением сюда организованного 

профессионального сообщества для выработки некого информационного продукта для 

отрасли, чтобы сориентировать в тех направлениях, в которых, как вы предположили, 

они не слишком сориентированы с точки зрения сочетания наборов возможностей и 

вариантов по мерам поддержки», – уполномоченный по защите прав предпринимателей 

в Свердловской области Елена Артюх. 

 

 «Хотела обратиться к вам, уважаемые коллеги, кому трудно посчитать <…> что влечет 

для компаний переход на инвестиционный налоговый вычет, Министерство инвестиций 

и развития Свердловской области готово, особенно для субъектов малого и среднего 

бизнеса, вместе с вами произвести эти расчеты. <…> Прошу обращаться. Мы пригласим 

вас на индивидуальную консультацию и посчитаем, что выгодно для компании» – и. о. 

министра инвестиций и развития Свердловской области Елена Хлыбова. 

 


